

Соликамская епархия

Отдел по организации работы Церковно-приходских школ

Исследовательская работа

«Дорогами Александра Невского»

Шевалдина Елизавета

10 лет

Воскресная школа "Преображение"

храма во имя свмц Татианы г. Березники

подворья Усольского Спасо-Преображенского

женского монастыря

Руководитель: Суханова Ксения Андреевна

В этом году исполняется 800 лет со дня рождения Александра Невского – русского великого князя, выдающегося полководца и политического деятеля. Он был князем Новгородским, Киевским и Владимирским. Прославился своими победами над Ливонским орденом и шведами. Он вел тонкую политическую игру с Ордой, смог защитить свое княжество от набегов хана Батые. Величие души, таланты, данные Богом и преданность Руси Александра Невского известны и за пределами нашей страны. Умер князь в возрасте 42 лет в 1263 году, возвращаясь из очередной поездки в Орду. Венцом его деятельности было прославление Великого князя Александра в лике святых при митрополите Макарии на Московском Соборе в 1547 году.

Мне стало интересно, какие города хранят память о великом князе и где он бывал при жизни. Это и стало целью моей работы.

Задачи:

1. Найти информацию и факты о жизни Александра Невского;
2. Исследовать полученный материал;
3. Изучить информацию из дополнительных источников;
4. Обобщить и систематизировать полученную информацию.

Объект исследования: События жизни Великого князя Александра Невского и города, в которых он бывал.

Предмет исследования: сохранение памяти о великом князе Александре Невском в наши дни в этих городах.

В работе использованы следующие **методы исследования:** сравнение, анализ, описательный, изучение и обобщение.

1. «По городам Великого князя в наши дни.....»

Александр Ярославич находился в постоянном движении по Земле Русской и первый город в его жизни:

Переславль-Залесский – город, в котором родился Великий князь. Он был вторым сыном переславского князя Ярослава. Когда отец отправился княжить в Киев, Александр был оставлен в Новгороде, где и началась его деятельность правителя. Было ему тогда 15 лет.

Когда-то Переславль-Залесский был столицей княжества, а ныне маленький провинциальный городок. Жемчужина "Золотого кольца". Сейчас это районный центр в Ярославской области.

Здесь дух Александра Невского ощущается особенно сильно и можно воочию почувствовать связь с защитником Земли Русской. Древний Спасо-Преображенский собор безмолвный свидетель взросления князя, рядом с собором, на Красной площади города 28 декабря 1958 года был открыт памятник святому благоверному князю Александру Невскому.

В конце 50-х годов XVII века в центральной части древнего Переславля, рядом с Красной площадью, где некогда располагались княжеские палаты, был основан Сретенско-Владимирский женский монастырь, на территории которого был построен храм, посвященный князю Александру Невскому. Этой обители давно уже нет, а красивая пятикупольная церковь, пережившая непростые времена, сегодня продолжает радовать жителей и гостей города своей красотой.

Новгород Великий. Когда-то народ призвал на помощь юного княжича с единственной просьбой - защитить от вражеской угрозы с Запада. Неприятель так и не смог вступить на новгородскую землю. В 21 веке к стенам Новгородского кремля, прибывает множество туристов и на берег выходят иностранные гости из разных уголков Европы.

В Великом Новгороде много упоминаний об Александре Невском. На вокзале приезжающих встречает бюст Великого князя, напротив Кремля - набережная Александра Невского, в конце которой еще один памятник, возле церкви Бориса и Глеба, а через реку Волхов - мост имени Великого князя.

Памятник тысячелетия Руси. Здесь, среди множества значимых для нашей страны людей изображен и Александр Невский.

7 апреля 2021г. в Новгородском музее-заповеднике стартовал Всероссийский музейно-исторический проект «Александр Невский: великий северный путь», приуроченный к 800-летию государственного деятеля, полководца и святого.

Санкт- Петербург. В XIII веке лишь река Нева. Её были покрыты непроходимыми лесами. Это была граница русского пространства. И начало шведской злобы. Отсюда пошло знаменитое "Невский". Когда Петр I строил новую столицу на Неве, он опирался не только на силу русского оружия. Ему нужен был небесный защитник.

В 1724 году мощи Александра перенесли в основанный Александро-Невский монастырь, ныне это Свято-Троицкая Александро-Невская лавра, действующий мужским монастырь. Её архитектурный ансамбль — объект культурного наследия РФ. Здесь покоятся честные мощи Благоверного князя. С этого момента Александр Невский стал покровителем Санкт-Петербурга. В городе на Неве есть еще много мест тесно связанных с именем князя.

Музей-диорама Невской битвы, Невский проспект, станции метро «Площадь Александра Невского», площадь Александра Невского с памятником Великому князю на ней, мост Александра Невского. Дни памяти святого благоверного князя празднуются в Санкт-Петербурге особо торжественно, масштабно и всенародно.

В нынешнем году город станет центром празднования юбилейной даты в честь 800-летия со дня рождения Александра Невского. Множество мероприятий - выставки, фестивали, спектакли, конференции. Главные торжества, состоятся 12 сентября, в день перенесения мощей святого благоверного князя. Крестный ход пройдет по Невскому проспекту от Казанского кафедрального собора к Александро-Невской Лавре. В этот же день состоится вручение премии имени Александра Невского, а вечером - большой праздничный концерт.

Порхов. Тихий провинциальный годок. Один из свидетелей древних ратных подвигов. Основан молодым князем Александром, которому ещё только предстояло стать Невским. Деревянная крепость построена в 1239 году для защиты границ Новгородской республики, а каменная появилась только через полтора века. Молодому князю Александру Ярославичу

было тогда лишь 18 лет, но он уже хорошо разбирался в военном деле. У входа в городище находится памятный камень, напоминающий об этих событиях. Порхов оказался серьезным препятствием для врагов, выдержав осаду. Нынешний облик Порхов сохранил с XV века — времён мечей, копий и арбалетов. Наверное, поэтому именно в Порхове снимался знаменитый фильм "Александр. Невская битва».

В память об основателе города в 1989 г. в Порхове был открыт памятник Александру Невскому. Открытие приурочено к 750-летию города. Памятник представляет собой бюст князя на высоком постаменте. С задней стороны памятника сооружена невысокая стена из известняка, символизирующая Порховскую крепость. С обеих сторон символическая стена оканчивается памятными досками.

Псков. Древнерусский западный город. Он помнит грозных тевтонцев, крылатых улан Речи Посполитой и немецких оккупантов. Этот город-воин ждал прихода Александра Невского, ждал своего освобождения.

Сердце Псковской земли — это, конечно, Псковский кремль (Кром). Величественная крепость с белоснежным Троицким собором - самым высоким сооружением Пскова. В этом соборе молился о победе перед битвой Александр Невский.

Город выстоял, и теперь здесь, особо чувствуется русский дух. Его жители помнят завет Великого князя: «О псковитяне! Если забудете Александра, если самые отдаленные потомки мои не найдут у вас верного пристанища в злополучьи: то вы будете примером неблагодарности».

На Персях Кремля в XX веке установлена памятная композиция в честь 730-летия победы Александра Невского на Чудском озере — огромный меч, символизирующий воинскую славу древности. Меч этот напоминает не только о великом князе Александре, но и о его преемнике — князе Довмонте (в крещении Тимофее) Псковском, правившем во Пскове с 1266 по 1299 год.

В 1972 году в одной из стен у Довмонта города появился памятный знак в честь Ледового побоища. Это щит в виде воинского знамени, на котором изображены герб и план Пскова, под прапором находятся пластины с гербами городов, принимавших участие в битве: Новгорода, Владимира, Твери и Переславля-Залесского.

Западные границы Пскова охраняет огромная скульптура высотой в 30 метров. На горе Соколиха, которая в 13 веке находилась на пути следования войск князя, возвышается Александр Невский вместе со своей дружиной. Памятник был открыт в июне 1993 года, в честь 1090-летия Пскова. На развилке улиц двух, которые ведут к горе Соколихе, в 2012 году появился сквер имени святого князя Александра Невского.

В районе псковской дамбы, в 1907 году был заложен воинский храм, освященный в честь Александра Невского, действующий в наши дни. При храме есть церковный музей, в котором собрано множество святынь и музейных ценностей, связанных с богатейшей историей древней Псковской земли.

Два крупных района Пскова соединяет мост, который носит имя князя, в городе есть улица его имени.

17 июля 2015 года был торжественно открыт в бюст полководца.

Первый псковский теплоход, который построили псковские судостроители, носил гордое название «Александр Невский». Около 60 лет служил псковичам, доставляя пассажиров на острова Псковского озера, катал туристов по Чудскому озеру. В 2012 году теплоход отправили на пенсию.

Возле Изборска в 2007 году воздвигли Поклонный крест и принесли памятную святую землю со всех городов и районов Псковской земли. На холме есть и земля с Кобыльевого городища, с берега Чудского озера, где князь Александр Невский разгромил тевтонский орден.

Чудское озеро. Находится с одной стороны на территории России, а с другой в Эстонии. Оно таит в себе память Ледового побоища. Прошли столетия, но ничего не изменилось. Здесь граница с Западом. Вглядываясь в синь бесконечного горизонта можно представить, как чьи-то любопытные глаза так же смотрят с эстонского берега.

В наши дни на берегу Чудского озера уже несколько лет работает единственный в России Музей истории Ледового побоища. Несмотря на то, что добраться до него непросто (в межсезонье дорога становится совсем непроезжей), география посетителей очень широка - от Западной Европы до Японии.

12 сентября на Чудском озере рядом с деревней Самолва Псковской области в откроют памятник «Александр Невский и дружина».

Сарай. Столица Золотой Орды. После восстаний против орды, прокатившихся по Руси в 1262 году, нависла новая угроза татаро-монгольского нашествия. Орда требовала мести, а у Руси не было сил противостоять этим полчищам. Все было раздробленно и снова на помощь приходит великий князь Александр Ярославич. За миром он едет в Орду, а не за войной.

Несколько долгих месяцев провел князь в Сарае и получил долгожданный мир. Этот степной город возник из ниоткуда и ушел в никуда. Когда-то здесь, в астраханских степях, шумели многолюдные улицы, томились на невольничьих рынках русские рабы. Сейчас лишь почти ничего не напоминает о былом.

По пути из Орды во Владимир, в 1263 году. Великий князь заболел. По историческим сведениям он почувствовал себя плохо, ещё находясь у татар, что стало причиной этого, болезнь или ордынский яд точно не известно. Эта дорога для Александра Невского оказалась последней.

В возрасте около 42 лет, приняв схиму под именем Алексей, князь умирает. Точное место его гибели сегодня неизвестно. Историки разделяются во мнении, указывая на два города: **Волжский Городец** – сегодня город Городец Нижегородской области и **Мещерский Городец** – сегодня это город Касимов Рязанской области.

В обоих вам расскажут, что именно у них преставился Святой Александр. Тело Великого князя было похоронено во Владимирском храме Рождества Богородицы. Ковчег с его мощами находился здесь до 1724 года.

В Городецком музее ныне имеется реликвия, связанная с именем князя Александра Ярославича — его вислая свинцовая актовая печать. Нашёл её на берегу Волги летом 1990 года и подарил музею житель города и подлинность ее не вызывает сомнений.

В Городец память о святом благоверном великом князе Александре Невском хранил Феодоровский мужской монастырь. После революции 1917 года советская власть закрыла все действующие в губернии монастыри. Последний из храмов городецкой обители — во имя св. Александра Невского — действовал как приходская церковь до 7 октября 1934 года, а к

середине XX века все церкви и колокольни бывшего монастыря уже были полностью разрушены. Сегодня Феодоровский монастырь воссоздаётся заново. Надеемся, со временем будет выстроен в нём и храм во имя святого благоверного Александра Невского.

Горожане помнят и почитают святого благоверного князя Александра Невского. В исторической части города есть улица с его именем, а рядом на волжской Александровской набережной стоит величественный памятник князю — одна из главных достопримечательностей Городца.

Вскоре на другом конце набережной появился ещё один памятный знак — камень-символ единства Православной Руси, исторического и духовного единения городов, связанных с именем Александра Невского, — Городца, Переславля-Залесского, Владимира, Новгорода, Пскова и Санкт-Петербурга. В день открытия камня-символа Городцу был передан меч, изготовленный петербургскими кузнецами по образцам XIII века. Меч освятили на гробнице благоверного князя в Свято-Троицком соборе Александро-Невской лавры. Сегодня эта реликвия экспонируется в музее.

2. Храмы и памятники во имя благоверного князя Александра Невского в Соликамской епархии и Пермском крае .

Церковь Похвалы Пресвятой Богородице. пос. Орел, Усольский район, Соликамская епархия. Историю храм ведет с 1735 года, когда старанием господ Строгановых взамен деревянной церкви построили каменную, соборную. Один из двух пределов храма, зимний - предела Александра Невского (трапезная) выходит в помещение основного объема внутри храма. Здание церкви Похвалы Пресвятой Богородице уникально. Старинная его часть - типичный пример московской церкви 18 века. В Прикамье - это единственное подобное сооружение. В отличие от многих церквей Пермского края, церковь Похвалы Пресвятой Богородице действовала почти все время. Закрывали ее всего на несколько лет.

Храм Александра Невского в Усть-Качке. Церковь решено построить в память о событии 17 октября 1888 года. В этот день Император Александр III, Императрица Мария Фёдоровна и их дети возвращались в Петербург из поездки по югу России. В пути их поезд потерпел крушение, более 20 пассажиров погибло. Царская семья выжила, благодаря самоотверженности Александра III, который держал на своих плечах крышу вагона, пока жена и дети не выбрались из поезда. В память об этом событии в России начали открывать церкви во имя великого князя Александра Невского, который был святым покровителем Императора Александра III.

Одна из них однопрестольная деревянная церковь в селе Усть-Качка была освящена 12 декабря 1893 года, в день памяти Александра Невского. В советское время в здании церкви была сначала школа-семилетка, затем санаторно-лесная школа, пансионат Пермского госуниверситета. В 1991 году началось духовное возрождение села, здание церкви вернули верующим и в 1992 году храм был вновь открыт. На территории храма установлен бюст Великого князя. В 2013 году в Усть-Качкинском храме началось движение по подготовке празднования 800-летия Александра Невского.

Другой храм, построенный в честь чудесного спасения царской семьи - храм Александра Невского в селе Лобаново, Кольцовского прихода, Пермской губернии - большой кирпичный однокупольный храм в псевдорусском стиле с трапезной. Закрыт не позже 1930-х годов. За годы советской власти храм сильно пострадал. В 1990-х храм был возвращен верующим, ныне в храме совершаются богослужения, действует воскресная школа.

Храм Царственных страстотерпцев г. Пермь. На территории храма благодаря комитету солдатских матерей в 2007 году установлен памятник святому благоверному князю Александру Невскому, посвященный воинам, погибшим в локальных конфликтах.

Добрянка. Часовня-памятник в честь Александра Невского. Часовня построена в 2000 году на берегу Добрянского залива у плотины напротив храма Рождества Пресвятой Богородицы.

Верещагино. Одной из достопримечательностей города является храм, названный именем святого благоверного князя Александра Невского. Был построен в 1906 году на пожертвования железнодорожников. По его имени некоторое время именовался и сам пристанционный рабочий поселок – Александровский. Храм относится к древнерусскому стилю.

Заключение.

Александр Невский — одна из главных фигур в русской истории, великий полководец, легендарный политик, святой, канонизированный церковью, небесный покровитель и защитник Руси. За свою жизнь он не проиграл ни единого сражения, часто одерживая победу в битвах с более сильным противником. С уверенностью можно говорить, что он стал одним из культурных символов нашей страны, олицетворяющим как стратегический ум полководца, так и личное мужество, самоотверженность и главное веру и силу духа.

В нынешнем году Россия празднует юбилейную дату в честь 800-летия со дня рождения Александра Невского. 9 мая 2021 года во многих городах стартуют официальные мероприятия, тематика, связанная с князем Александром Невским, будет отражена в праздничном оформлении городов и регионов России.

План мероприятий празднования разработан так, что позволит отнестись к памяти Александра Невского должным образом. Будучи одним из главных символов ратного подвига и духовного единства русского народа, образ святого князя – защитника Руси получит широкое визуальное применение в сопровождении парада Победы 9 Мая.

Все мероприятия разработаны и будут реализованы в тесной связи с Русской Православной Церковью и приурочены к разным этапам жизни святого Александра Невского, а также к государственным праздникам России.

Память о Великом святом князе-полководце бережно хранится и поддерживается в городах, где он бывал при жизни, сохраняется в русском народе. Нам необходимо не потерять ее в будущих поколениях, чтобы у нынешних российских мальчишек была хоть капля веры, мужества и силы святого благоверного Александра Невского. Это и будет лучшей памятью о нем.